

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
 (அய்யதஹுஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
 அவர்கள் 21.04.2017 அன்று Raunheim - Germanyல் ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத் தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள் :

அல்லாஹ்வின் மாபெரும் அருளும் கருணையும் நம்மீது உள்ளது. அதனால் நாம் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம். அன்னாரின் பைஅத்தில் இணைந்துள்ளோம். இது நமது ஈமான் அதிகரிக்கக் காரணமாக இருக்க வேண்டும். ஏனெனில், நாம் ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு, நாம் நமது ஈமான் மற்றும் நிச்சய உறுதியில் வளர்ச்சி பெறவில்லை என்றால், இந்த ஏற்றுக் கொண்டதில் எந்தப் பயனும் இல்லை. அதே வேளையில் நாம் எந்தவொரு தாழ்வு மனப்பான்மையும், கோழைத்தனமும் இன்றி பகிரங்கமாக இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எடுத்துரைக்க வேண்டும்.

சில இளைஞர்கள், இளம்பெண்கள் இருவரிடமும் முஸ்லிகளின் நிலை இவ்வாறிருக்கும்போது குழப்பமும் கிளர்ச்சிகளும் அவர்களிடம் இருப்பதாக காட்டப்படும் நிலையில் நாம் இஸ்லாத்தைப் பற்றி அதிகமாக பேச வேண்டாம் என்ற எண்ணம் வருகிறது. அவர்களில் பெரும்பாலார் அல்லாஹ்வின் அருளால் மிகவும் செயற் துடிப்புள்ளவர்கள் ஆவர். பிரசுரங்கள் விநியோகம் செய்ததற்கான அறிக்கைகளிலிருந்து அவர்கள் பெரும் பங்காற்றி வருவதும் தெரிய வருகிறது. ஆனால், ஏதாவது ஒரு வகையில் தாழ்வு மனப்பான்மைக்கு உள்ளாகுவார்களும் குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கையில் உள்ளனர். முஸ்லிம் என்று அழைக்கப்படுகிறார்கள். ஆனால் அதனை வெளிப்படுத்த வேண்டிய அளவுக்கு வெளிப்படுத்துவதில்லை. அதே வேளையில் மற்ற முஸ்லிம்களின் செயலிலிருந்து நமக்கு மேலும் தெரியம்தான் உருவாக வேண்டும். உண்மையான போதனையை உலகிற்குக் காட்ட வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இந்த ஜமாஅத்தை நிலைநாட்ட வந்தார்கள். அது கொள்கையை சீர்திருத்துவதற்காக மட்டுமல்ல. மாறாக, ஒவ்வொரு வட்டத்திலும் ஒவ்வொரு அடிப்படையிலும் செயல் சீர்திருத்தம் ஏற்படுத்தும் ஜமாஅத் ஆகும். ஆகவே, இந்த அடிப்படையில் நம் ஒவ்வொருவரும் இதனைப் பெற முயற்சி செய்கிறோமா? இல்லையா? என்று நம்மை ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். சில நாட்களில் பல்வேறு நகரங்களில் இங்கு பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா மற்றும் பள்ளிவாயிலின் அடிக்கல் நாட்டு விழா நிகழ்ச்சிகள் நடத்தும் வாய்ப்பும் கிடைத்தது. அங்கு உள்ளூர் மக்களின் பங்களிப்பு, ஜமாஅத் பற்றி மக்கள் தமது எண்ணத்தை வெளிப்படுத்தியது, நிர்வாகத்தாலும் மற்றும் அரசியல்வாதிகளாலும் வெளிப்படுத்தப்பட்ட கருத்துக்கள் அனைத்துமே உள்ளூர் அஹ்மதிகள் பற்றி உள்ளூர் மக்களுக்கு நல்ல தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளதை உண்மைப்படுத்தியது. இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனையின் அறிமுகம் எவ்வாறு ஏற்பட வேண்டுமே அந்த அளவுக்கு இல்லை. ஏனெனில், நான் இஸ்லாத்தின் போதனையின் அடிப்படையில் பேசியபோது அதிகமானவர்கள் என்னிடம், இஸ்லாத்தின் இந்த போதனை எங்களுக்கு தெரியாமல் இருந்தது என்று கூறினர். மக்கள் வெளிப்படையாகவே இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை எமக்கு மறைவாகவே இருந்தது. எமது மனதில் இஸ்லாத்தின் வடிவம் ஊடகங்கள் காட்டிய விதத்தில் இருந்தது. சந்தேகமின்றி எங்களுக்கு இப்பகுதியின் சில அஹ்மதிகளின் அறிமுகம் இருந்தது. அவர்களின் அழைப்பின் பேரில் நாங்கள் இங்கு வந்து விட்டோம். உங்கள் நிகழ்ச்சிக்கு வந்தபோதுதான் எங்களது சிந்தனை முற்றிலும் தவறாகும். இஸ்லாம் ஓர் அமைதி நிறைந்த, அன்பு காட்டும் மார்க்கம்; அன்பை பரப்பும் மார்க்கம் என்பது தங்களின் பேச்சைக் கேட்ட பிறகு எங்களுக்குத் தெரிய வந்தது என்று இவர்கள் கூறினர்.

சில மக்களின் செயலை இஸ்லாத்தின் பக்கம் சுட்டிக் காட்டக் கூடாது. இங்கும் கூட பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளிலிருந்து இன்னும் உலகில் மற்ற இடங்களிலும் அத்தகைய மக்கள் இருக்கிறார்கள். அவர்கள் கூறுகின்றனர்: உங்களது பேச்சைக் கேட்டு இஸ்லாம் பற்றிய எங்களது சந்தேகங்கள் மட்டும் அகலவில்லை. இஸ்லாம் பற்றிய எங்களது எச்சரிக்கை உணர்வும், சந்தேகங்கள் மட்டும் அகலவில்லை. இங்கும் கூட சிலர் இதனை கூறியிருந்தனர். எங்களுக்கு எப்போதாவது ஒரு மார்க்கத்தை நோக்கி வருவதற்கு கவனம் ஏற்படும் என்றால் அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் பக்கமே வருவோம். இஸ்லாத்தின் கருத்துக்களை நம்மிடமிருந்து கேட்டு எவ்வாறு மக்கள் தமது எண்ணங்களை மாற்றிக் கொள்கின்றனர். இதற்கு சில உதாரணங்களை நான் கூறுகிறேன். அநேகமாக முதல் மஸ்ஜித் வால்ஷெட் உடைய மஸ்ஜித் ஆகும். அங்கு வந்திருந்த சைமன் கிளாஸ் என்ற ஒருவர் கூறினார்: இஸ்லாம் பற்றிய எனது கருத்து இன்று முற்றிலும் மாறி விட்டது. ஜிஹாது உடைய உண்மையான பொருள் இன்று தான் தெரிய வந்தது. ஜிஹாது உடைய இந்த உண்மையான பொருளுக்குப் பிறகு ஜிஹாது என்ற சொல்லைக் கேட்டு பயப்படத் தேவையில்லை. பயப்பட வேண்டிய விஷயமும் அல்ல. நான் இங்கு வருவதற்கு முன் எனது கருத்து என்னவென்றால், இங்கு என்மீது தீவிரவாதத் தாக்குதல் ஏதும் ஏற்படக்கூடும் என்று பயந்து கொண்டிருந்தேன். எனவே, நான் முதலில் அழைப்பிற்குப் பிறகு இங்கு வர வேண்டாம் என்று முடிவெடுத்திருந்தேன். பிறகு எனது ஒரு நண்பர் ஜமாஅத்தைப் பற்றி வலைதளத்தின் மூலம் சில விஷயங்களை அறிந்திருந்தார்; வீடியோ பதிவுகளையும் பார்த்திருந்தார். அவர்தான் எனக்கு இம்மக்கள் மிகவும் அமைதி நிறைந்தவர்கள் என்று கூறினார். எனவே, இவர்களது நிகழ்ச்சிக்குச் செல்லுங்கள்; எந்தத் தீங்கும் இல்லை. பிறகும் நான் பயந்து கொண்டதான் இருந்தேன் என்று கூறுகிறார். ஆனால், நன்றி கூறுகிறேன். நான் இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு விட்டேன். கலந்து

கொண்ட பிறகுதான் எனக்கு தெரிய வந்தது. நீங்கள் வாழ்வை எடுப்பவர்கள் அல்ல; வாழ்வை வழங்குபவர்கள் ஆவர். மனிதாபிமானம், படைப்பின சேவை ஆகியவை மூலமாக உலகிற்கு வாழ்வை வழங்குபவர்கள் ஆவர்.

ஒரு டாக்டர் பிரைஸ்லே ஃபிரான்ஸ், இன்று நான் பார்த்த இஸ்லாம் வெறுப்பின் மூலம் பரவக் கூடியதல்ல; அன்பினால் பரவிக் கொண்டிருக்கிறது என்று கூறினார். இரண்டாவது மஸ்ஜிது திறப்பு விழாவின்போது ஒரு பெண்மணி, நான் கேட்ட விஷயங்கள் மற்ற முஸ்லிம் தலைவர்களிடமிருந்து கேட்டதில்லை என்று கூறினார். இன்னொரு பெண்மணி, இன்று எனக்கு தெரிய வந்தது இஸ்லாம் ஓர் அமைதி நிறைந்த கருணை காட்டக் கூடிய மார்க்கமாகும். இஸ்லாம் அண்டை அயலாரின் உரிமைகளை எந்த அளவுக்கு பாதுகாக்கிறது என்பது தெரிய வந்தது.

ஒரு பெண்மணி மிஸ். எஸ்தர் கூறினார்: இன்று உங்கள் கலீஃபா இங்கு என் உள்ளத்திலிருந்த எனது எல்லா கேள்விகளுக்கும் பதில் தந்து விட்டார்கள். நான் இத்தனை அழகான விஷயங்கள் கேட்டேன். இதனைக் கேட்டு விட்டு நான் வீட்டிற்குப் போகிறேன். ஆனால், இஸ்லாத்திற்கு அவப்பெயர் ஏற்படுத்தக் கூடிய ஒரு மனிதர் எழுந்து நாளைக்கே கூட இஸ்லாத்தின் பெயரால் தீவிரவாதத் தாக்குதல் நடத்துவது ஒரு தூரமான காரியமல்ல என்பதுதான் எனக்குள்ள அச்சமாகும். மக்கள் இஸ்லாத்தின் இந்த அமைதி நிறைந்த போதனையை மறந்து விட்டு அதன் பக்கம் கவனம் செலுத்தத் தொடங்கி விடுவார்களே என்பதுதான் வேதனையாகும். இதுவே எனக்கு கஷ்டமாக உள்ளது. இத்தகைய உணர்வு மக்களின் உள்ளங்களில் ஏற்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. அதேபோன்று எல்லா பக்கமும் இதுபோன்ற எண்ணற்ற கருத்துக்கள் வந்தன.

இந்தப் பெண்மணி கூறியதுபோன்று, அமைதி நிறைந்த போதனையை மறந்து விடுவார்கள் என்பதே உண்மையாகும். இவ்வாறுதான் நடக்கிறது. குறிப்பாக ஊடகங்களின் முயற்சி இவ்வாறு உள்ளது. இஸ்லாத்தின் நல்ல நிழற்படம் மக்கள் முன் ஒருபோதும் வந்து விடக் கூடாது என்பதாகும். எனவே, நமது பணி நாம் இந்த தூதுச் செய்தியை அன்பு, நேசம், சமாதானம் மற்றும் அல்லாஹ்வின் கடமையையும் அடியாருக்குரிய கடமையையும் தூதுச் செய்தியைப் பரப்புவதற்கு முயற்சி செய்து கொண்டிருக்க வேண்டும். இஸ்லாத்தின் பெயரால் சில பெயர் தாங்கி முஸ்லிம்கள் செய்கின்ற ஒவ்வொரு எதிர்மறையான செயலுக்குப் பிறகும் இந்த தூதுச் செய்தியைப் பரப்ப முயற்சி செய்ய வேண்டும். இஸ்லாத்தின் நேர்மறைப் போதனைகளை உலகின் முன் எடுத்து வைக்க வேண்டும். எவர்கள் நமது விருந்தாளிகளாக பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளுக்கு வந்துள்ளார்களோ மக்களுடன் தொடர்பும் வைத்துள்ளார்களோ அவர்களுடன் தொடர்ந்து தொடர்பு வைப்புகள். அவர்களிடம் ஏற்பட்ட தாக்கங்கள் அனைத்தும் ஏன் ஏற்பட்டன? காரணம் என்ன? மற்ற முஸ்லிம்கள் ஒதுகின்ற அதே குர்ஆனைத்தான் நாமும் ஒதுகின்றோம். மற்ற முஸ்லிம்கள் தொழுவது போன்றதுதான் நாமும் தொழுகிறோம். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கொண்டு வந்த ஷரீஅத்தைத்தான் நம்புகிறோம். அன்னாரை இறுதி நபி என்று நம்புகிறோம். இருந்தும் இவை அனைத்து தாக்கங்களும் உருவாகக் காரணம் நாம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம். நான் கூறியதுபோன்று அன்னார் இஸ்லாத்தின் உண்மை நிலையை நம்முன் திறந்து தந்துள்ளார்கள். இந்த உண்மை திருக்குர்ஆனின் போதனையைப் பரப்புவதுதான் ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் கடமையும் ஆகும். எங்கு நாம் நமக்குள் செயல் மாற்றங்களை ஏற்படுத்துகிறோமோ அதே வேளையில் நாம் அன்னாரின் எழுத்துக்களை பரப்ப வேண்டிய தேவையும் உள்ளது. இது நமது பணியாகும்; நமது பொறுப்பாகும்.

நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று மார்ஸர்கில் பள்ளிவாயிலின் அடிக்கல் நாட்டு விழா நடத்தப்பட்டது. அங்கு வந்த விருந்தாளிகளுள் பல்வேறு பல்கலைக்கழகக் பேராசிரியர்களும், மாணவர்களும் அடங்குவர். Cice Chancellor –ம் வந்திருந்தார். அவரது கருத்துக்களை நான் கூறியிருந்தேன். அங்கு யுனிவர்சிட்டியின் இரு எகிப்து பேராசிரியர்களும் வந்திருந்தனர். அவர்கள் இஸ்லாம் பற்றியும், அரபியையும் கற்பிப்பவர்கள் அவர்களுள் ஒருவர் இஸ்லாமிய பிலாசஃபியை கற்பிக்கிறார். அவரிடம் நான் கூறினேன். நீங்கள் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய நூலான இஸ்லாமிய போதனைகளின் தத்துவ ஞானம் படித்துள்ளீர்களா? அவர் இல்லை என்றார். நான் கூறினேன். அதனை கண்டிப்பாக படியுங்கள். ஏனெனில் அதுவல்லாமல் நீங்கள் இஸ்லாமிய போதனையின் பிலாசஃபியின் அறிவைப் பெற்று விடவே முடியாது. எவ்வளவுதான் மற்ற இடத்திலிருந்து நீங்கள் அறிவைப் பெற்றிருந்தாலும் சரியே. நேற்று அவருக்கு அந்த நூல் அனுப்பப்பட்டதாக தகவலும் வந்தது. அவருக்கு அரபி மொழியில் அனுப்பி இருக்க வேண்டும். அவரது மொழியில் அவருக்கு இன்னும் அதிகமாக புரியவும் செய்யும். இது எத்தகைய நூல் என்றால் நிறைய அரபிகள் என்னிடம், இந்நூலை படித்து விட்டுதான் எமக்கு சரியான இஸ்லாமிய போதனை தெரிய வந்தது என்று எழுதுகிறார்கள். மற்ற மக்களும் பல கிறித்தவர்களும் கூட இது எமது வாழ்க்கையையே புரட்டிப் போட்டு விட்டது என்று எழுதுகின்றனர்.

நமது சில யுனிவர்சிட்டியில் படிக்கும் மாணவர்கள் பழைய அறிஞர்களின் நூல்களைப் படித்து அல்லது பழைய இமாம்கள் அல்லது வலிமார்களைப் பற்றிப் படித்து விட்டு தமது அறிவு மிக அதிகமாகி விட்டது என்றும் தமது அறிவுடன் எவரும் போட்டி போட முடியாது என்றும் கருதுகின்றனர். ஒருவேளை அந்த விஷயங்களில் அவர்களின் அறிவு அதிகமாக இருக்கலாம். ஆனால் அந்த விஷயங்களில் அதிகமான அறிவு அஹ்மதியல்லாத ஆலிம்களுக்கு உள்ளது. எனவே அதனைப் படித்து விட்டு நாம் பெரிய ஆலிமாகி விட்டோம் என்று நினைக்க வேண்டாம். எவரது மூளையில் இந்த புழு இருக்குமோ அதனை அகற்றி விட வேண்டும். பழைய ஆலிம்கள் அவ்லியாக்களின் நினைவை விடுங்கள். இப்போது உண்மையான அறிவும் இஸ்லாத்தின் சரியான நிழற்படமும் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய நூல்களின் அறிவைப் பெறுவதன் மூலமே கிடைக்க முடியும்.

நினைவில் கொள்ளுங்கள். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்கள் வழங்கிய தீர்ப்பே அசல் தீர்ப்பாகும். அன்னாரின் நூல்களிலிருந்து பெற்ற அறிவின் அடிப்படையில் கலீஃபாக்கள் வழங்குகிற விரிவுரைகள்தான் அசல் விரிவுரைகளாகும். அவற்றைப்

படித்து உங்களது அறிவை வளர்த்துக் கொள்ளுங்கள். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இக்காலத்திற்கு நீதி நெறி தீர்ப்பவராக ஆக்கி அனுப்பப்பட்டுள்ளார்கள். இதனை நாம் எப்போதும் நம்முன் வைக்க வேண்டும். எனவே அன்னார் கூறிய விஷயங்களே உண்மையாகும். அதுவே இஸ்லாமிய போதனையின் உண்மையாகும். மற்ற ஆலிம்களின் நூல்களையும், மார்க்க அறிஞர்களின் நூல்களையும், பழைய இமாம்களின் நூல்களையும் படித்து விட்டு ஆலிம் ஆகி விட்டோம் என்று கருத வேண்டாம். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய நூல்களைப் படிக்காமல் ஒருவர் ஆலிம் ஆக முடியாது. அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை இக்காலத்தைச் சீர்திருத்துவதற்காக அனுப்பினான். பிறகு அன்னாருக்கு நேரடியாக அறிவையும் வழங்கினான்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: ஒருவர் ஈமான் கொள்கிறார். பிறகு அந்த ஈமானில் நிச்சய உறுதி மற்றும் இறைஞானம் வரை முன்னேற வேண்டும். அதுவல்லாமல் அவர் பிறகு யூகம் பயன்படாது. இறைவனே கூறுகின்றான்: இன்னல்லாஹு லா யுக்னி மினல் ஹக்கி ஷ்யஆ - வெறும் யூகம் உண்மைக்கு எதிரில் எந்தப் பயனும் தராது. கூறுகிறான்: யகின் என்பது எத்தகையது என்றால் அதுவே மனிதனுக்கு வெற்றியை வழங்கும். யகின் இல்லாமல் எதுவும் நடக்காது. மனிதன் ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் தப்பெண்ணம் கொள்ள ஆரம்பித்தால் ஒரு வினாடி கூட வாழ இயலாது. அதற்கு உதாரணம் தந்தவாறு கூறுகிறார்கள்: தண்ணீரில் விஷம் கலந்திருக்கலாம் என்பதற்காக தண்ணீர் கூட குடிக்க இயலாது. அதில் அழிக்கக் கூடிய விஷம் இருக்க கூடாதே? என்பதற்காக கடைத்தெருவில் உள்ள எதனையும் வாங்கி உண்ண இயலாது. பிறகு அவர் எவ்வாறு உயிர் வாழ முடியும்? இது பெரிய ஓர் உதாரணம் ஆகும். அதேபோன்று மனிதன் ஆன்மீக விவகாரத்தில் இதிலிருந்து பயனடைய முடியும். இப்போது நீங்களே சிந்தியுங்கள். தமது உள்ளத்திலேயே முடிவு செய்யுங்கள். நீங்கள் எனது கையில் பைஅத் செய்துள்ளீர்கள். என்னை வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ், மஹ்தி என்று நம்பியுள்ளீர்கள் எனில் இதனை ஏற்றுள்ளீர்கள் எனில் எனது ஏதாவது ஒரு செயல் குறித்து உள்ளத்தில் ஐயம் ஏற்படுகிறது எனில் உங்கள் ஈமானைப் பற்றி கவலைப்படுங்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: அந்த ஈமான் ஐயங்களால் நிறைந்தது. அது எந்த நல்ல விளைவையும் உருவாக்காது. ஆனால், நீங்கள் உண்மையான உள்ளத்துடன் ஈமான் கொண்டு இருக்கிறீர்கள் எனில், மஸ்ஹ் மவ்லுது உண்மையில் நீதி நெறி தீர்ப்பவர் என்று ஈமான் கொண்டிருக்கிறீர்கள் எனில் அவரது கட்டளை மற்றும் செயலுக்கு முன் உங்கள் ஆயுதங்களைக் கீழே போட்டு விடுங்கள். மவுனமாக கூறப்பட்டதை ஏற்றுக் கொள்ளுங்கள். இந்த அருளைக் கண்ணியமான பார்வையினால் காணுங்கள். அதன் மூலம் நீங்கள் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுடைய தூய வார்த்தைகளுக்கு கண்ணியமும் மகத்துவமும் தருபவராக ஆகுங்கள். ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுடைய சாட்சியம் அவருக்கு போதுமானது. அவர்கள் ஆறுதல் வழங்குகிறார்கள். மஸ்ஹ் மவ்லுது வருவார். அவர் உங்களுக்கு இமாம் ஆக இருப்பார். அவர் நீதி நெறி தீர்ப்பவர் ஆக இருப்பார். அதில் உங்களுக்கு ஆறுதல் இல்லையெனில் வேறு எப்போது ஏற்படப் போகிறது?

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: ஈமானும், உள்ளத்தில் ஓர் ஓரத்தில் தப்பெண்ணமும் கொண்டிருப்பது ஆகிய இந்த நடைமுறை ஒருபோதும் நல்லதோ வாழ்த்துக்குரியதோ அல்ல. நான் உண்மையான இல்லை என்றால் பிறகு வேறு ஓர் உண்மையானதைத் தேடுங்கள். நிச்சயமாக புரிந்து கொள்ளுங்கள். வேறு ஒரு உண்மையானதை சந்திக்கவே முடியாது. மற்ற உண்மையான கிடைக்காத போது கிடைக்கவே மாட்டார். பிறகு ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் எனக்கு வழங்கிய உரிமையை மட்டுமே நான் உங்களிடம் வேண்டுகிறேன். எவர் என்னை மறுத்தாரோ, எவர் என்மீது ஆட்சேபனை செய்கிறாரோ அவர் என்னைக் கண்டறியவில்லை. எவர் என்னை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளாரோ, பைஅத்தில் வந்து விட்டாரோ பிறகு ஆட்சேபனை வைத்துள்ளாரோ அவர் மேலும் பேறிழந்தவர் ஆவார்.

அன்னார் எதிரிகளை விளித்துக் கூறுகின்றார்கள்: அந்தோ! இவர்கள் தூய எண்ணத்துடன் என்னிடம் வந்திருக்க வேண்டுமே! நான் அவர்களுக்கு இறைவன் எனக்குத் தந்த அந்த இறைவனை அவர்களுக்கு காட்டியிருப்பேன். அந்த இறைவன் தானும் அவர்களுக்கு உதவி செய்திருப்பான்; புரிய வைத்திருப்பான். அவர்களோ கருமித்தனம் மற்றும் பொறாமைபய் பயன்படுத்துகிறார்கள். பிறகு நான் அவர்களுக்கு எவ்வாறு புரிய வைப்பேன்? ஆனால், நாம் ஏற்றுக் கொண்டிருப்பவர்கள் ஆவாம். நமது பணி என்னவென்றால், அவர்கள் வந்தபோது ஏற்றுக் கொண்டு விட்டோம். பிறகு, இறைவனுடன் தொடர்பை ஏற்படுத்துங்கள். உலகியலில் விழ வேண்டாம். இவ்வுலகம் தற்காலிகமானது. நாம் மறுவுலகைக் குறித்தே கவலைப்பட வேண்டும். அன்னார் கூறுகிறார்கள்: மனிதன் உண்மையான உள்ளத்துடன் உண்மையைத் தேடுவதற்காக வந்தால் எல்லாம் முடிவாகி இருக்கும். ஆனால் தீய பேச்சும், விஷமமுமே அவரது நோக்கமாக இருந்தால் எதுவும் நடக்காது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இப்போது அரபியின் கூற்றை சான்று காட்டிக் கூறுகிறார்கள். இப்போது அரபி எழுதுகிறார்கள்: மஸ்ஹ் மவ்லுது வரும்போது அவர் இட்டுக்கட்டுபவராகவும் அறிவீனராகவும் கருதப்படுவார். எந்த அளவுக்கு எனில் இவர் எமது மார்க்கத்தை மாற்றி விட்டார் என்று கூறுவர். இப்போது அதுவே நடக்கிறது. அத்தகைய அவதூறு என்மீது செய்யப்படுகின்றது. அவர் இந்த ஐயப்பாடுகளிலிருந்து எப்போது ஈடேற்றம் பெற முடியும் என்றால் அவர் தனது விளக்கங்களையெல்லாம் ஒதுக்கி வைத்து விட்டு வாதிக்கின்ற இவர் உண்மையாளரா? இல்லையா? என்பது குறித்து சிந்திக்கட்டும். இதற்காக அவர் கவலைப்பட்டும். அல்லாஹ்விடம் இது உண்மையா? இல்லையா? என்று துஆ கேளுங்கள். சில விவகாரங்கள் நிச்சயமாக புரிவதற்கு அப்பாற்பட்டவையாக உள்ளன. ஆனால் எவர்கள் தூதர்களிடம் ஈமான் கொள்கிறார்களோ நல்லெண்ணம், பொறுமை, உறுதிப்பாடு ஆகியவற்றுடன் எதிர்பார்த்திருக்கிறாரோ அவருக்கு அல்லாஹ் உண்மையான நிலையை திறந்து தருகின்றான் என்று கூறுகின்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் காலத்தில் சஹாபாக்கள் கேள்வி கேட்டதில்லை. மாறாக எவராவது வந்து கேள்வி கேட்டதும் என்று எதிர்பார்த்திருந்தனர். அப்போது அதிலிருந்து பயனடைந்தனர். அதுவல்லாமல் தலைகுனிந்தவாறு தாம் அமைதியாக அமர்ந்திருப்பார். கேள்வி கேட்கும் துணிச்சல் கொண்டதில்லை. ஏற்றுக் கொள்பவர் மற்றும் ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்க வழிமுறை என்னைப் பொருத்தவரை இதுதான். அதாவது அவர் மரியாதையைப் பேண வேண்டும். எவர் நபிக்கு அதப் (மரியாதை) காட்டுவதை புரியவில்லையோ அதனைக் கடைபிடிக்கவில்லையோ அவர் அழிக்கப்பட்டு விடக் கூடாதே என்ற அச்சம் இருந்தது. அன்னார் தமது தரப்பில் அறிவுரையைக் கூறி விட்டார்கள். தவறான எண்ணம் கொள்ளக் கூடாது. தேவையில்லாத கேள்வி கேட்கக் கூடாது.

முதல் விஷயம், நான் ஏற்கனவே கூறியதுபோன்று எந்தத் தாழ்வு மனப்பான்மையும் கொள்ள வேண்டிய அவசியம் இல்லை. சில விஷயங்களில் பழைய பெரியவர்கள், அவ்லியாவுடைய கருத்துக்கள் அல்லது தமது கருத்தை எடுத்து வைத்தல் அல்லது தமது தீர்ப்பை வழங்குதல் ஆகியவை இந்த ஹகம் அதலின் நீதி நெறி தீர்ப்பவரின் கட்டளையின் முன் எந்த முக்கியத்துவமும் பெறுவதில்லை. அந்தப் பெரியவர்கள் தமது காலத்தில் இஸ்லாத்திற்காக வேலை செய்தார்கள். அதிகமாக வேலை செய்தார்கள். உம்மத்தை தத்தமது வட்டத்தில் பராமரிக்க முயன்றுள்ளனர். ஆனால், இப்போது காத்தமுல் குலஃபா, காத்தமுல் அவ்லியா இறுதிக் காலத்தின் சீர்திருத்தவாதி, நீதி நெறி தீர்ப்பவர் வந்து விட்டார். பிறகு அவரது தீர்ப்பும் அவரது அறிவும் அவர் இஸ்லாம் பற்றிக் கூறியதே உண்மையாகும். பிற அனைத்தும் தவறாகும். நாம் பைஅத்திற்குப் பிறகு இதனை செயல்படுத்த வேண்டும். நாம் இதனை நினைவில் கொள்ள வேண்டும்.

இரண்டாவது விஷயமாக இதனை நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் விட்டுச் சென்ற படைப்புகள், நூல்களைப் படிப்பதும் அதனை அறிவதும் தான் நமக்கு இஸ்லாம் பற்றி கூறுகிறது. ஆகவே, நாமும் படித்து மற்றவருக்கும் கொடுக்க வேண்டும். எவருக்கு அழகிய தொடர்பு இருக்கிறதோ, எவர் நல்லியல்பு கொண்டவரோ அவருக்கு படைப்புகளைத் தருவது அவசியமாகும். அன்றாட விவகாரங்கள் மற்றும் பிரச்சனைகளில் இதில் இருந்தே நாம் சான்றுகளை வழங்க வேண்டும். இது அவசியமாகும். ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் அன்னாரின் நூல்களிலிருந்து தாமும் பயனடைய வேண்டும். அதனைப் பரப்பவும் வேண்டும். பிறகு உலகம் என்ன கூறும்? முஸ்லிம் அல்லாத மக்களிடம் என்ன எண்ணங்கள் உருவாகும்? என்பதை பொருட்படுத்தக் கூடாது. நபிமார்கள் மற்றும் அல்லாஹ்வின் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அடியார்கள் வருவதே உலகியல் சிந்தனை அதிகமாகவும், மார்க்கத்தில் தடம் புரளுதலும் உருவாகும் காலத்தில்தான் பெரும்பாலார் உலகியலில் வீழ்ந்து மார்க்கத்தை மறந்து விட்டிருப்பார். அவர்களை சரியான வழியில் கொண்டு வருவதே வரக்கூடியவரின் பணியாகும். நாம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டு உலகின் சீர்திருத்தத்தின் பொறுப்பை ஏற்றுள்ளோம். எனவே எதிர்ப்பும் ஏற்படும். உலகவாதிகள் தமது உலகியல் பயன் மற்றும் ரசனைக்காக சட்டங்களை இயற்றுகிறார்கள். அந்த சட்டம் இறைவனது கட்டளைக்கு எதிராக இருப்பின் நாம் சட்டத்தின் வட்டத்திலிருந்து கொண்டே உலகை சீர்திருத்த வேண்டும். அவர்களுக்கு சரியான வழியைக் காட்ட வேண்டும். எந்த வகையான தாழ்வு மனப்பான்மைக்கும் பயத்திற்கும் அவசியமில்லை. இப்பணியை நாம் ஞானத்துடன் செய்ய வேண்டும்.

ஆகவே, நாம் அச்சமடையத் தேவையில்லை. எதனை தவறு என மார்க்கம் கூறியுள்ளதோ அதனை தவறு என்று வெளிப்படையாக நாம் கூற வேண்டும். இதனை ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் தனது மனதில் தெளிவாக்கிக் கொள்ள வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அதிகமாக கேள்வி கேட்பதை தமது காலத்து மக்களிடம் ஒரு நபியின் உதாரணத்தைக் கூறியிருந்தார்கள். அதிகம் கேள்வி கேட்கக் கூடாது. அதனால் முழுமையான கட்டுப்படுத்தல் வெளிப்படாது. எனவே கூறினார்கள்: பிறர் வந்து கேள்வி கேட்பார்கள். அதற்குப் பதில் கூறும்போது ஈமான் கொண்டவர்களுக்கு பதில் கிடைக்கிறது. நபியின் உய்த்துணரும் தன்மையால் வந்தவரின் மனதில் கேள்விகளை உணர்ந்து கொண்டு பதில் கூறி விடுகிறார்கள். பின்னால் வரக்கூடியவர்கள் அவர்களின் தாழ்மையான அடியார்களின் சொற்பொழிவைக் கேட்டு எங்கள் மனதிலிருந்து கேள்விகளுக்கும் கூட பதில் வந்து கூறி விட்டார்கள் என்று கூறுகிறார்கள் என்றால் பிறகு நபிமார்களின் இந்த புரிதல் இன்னும் மிக அதிகமாக உள்ளது. எனவே பதில் தரும்போது மிக நுட்பமான முறையில் பதில் கூறி விடுகின்றனர். எனவே பதில் ஏதுமில்லை என்று கருதி விடக் கூடாது. பதில் இருக்கிறது. ஆனால் ஏற்றுக் கொண்டவர்களின் பணி தமது கட்டுப்படுத்தலின் தரத்தை உயர்த்த வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுக்கு முதல் கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்கள் முழுமையாக கட்டுப்பட்டார்கள். அதனையும் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள். அன்னார் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களது சபைகளில் அமர்ந்திருப்பார்கள்.

அதே அறிவிப்பில் வருகிறது. தலைகுனிந்து அமர்ந்திருப்பார்கள். ஒருபோதும் பேசுவாட்டார்கள்; கேள்வியும் கேட்டதில்லை. கேள்வி கேட்பவர் வந்தால் அதிலிருந்து பயன் பெறுவார். குறித்துக் கொள்வார். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களது சபைகளில் வழிகாட்டல்களை ஆழ்ந்து கேட்பார்கள்; பயனடைவார்கள். நினைவில் கொள்ளுங்கள். நான் ஏற்கனவே கூறினேன். இஸ்லாமிய மார்க்கத்தில் சில கேள்விகளுக்கு பதில் இல்லை என்பது இல்லை. மாறாக ஒவ்வொரு விஷயத்திற்கும் பதில் உள்ளது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தமது நூல்கள் மற்றும் வழிகாட்டல்களில் எல்லா வகையான கேள்விகளுக்கும் பதில் வழங்கியுள்ளார்கள். எனவே, அவர்களின் நூல்களை வாசிக்க வேண்டும் என்று நான் கூறியிருந்தேன். இஸ்லாத்தின் மேன்மையை நிரூபிக்க அன்னாரின் நூல்களைப் படிப்பது மிகவும் அவசியமாகும். ஃபிக்ஹா விவகாரங்கள், அன்றாட விவகாரங்களுடன் தொடர்புடையவை அல்லது அறிவு சார்ந்த விபரங்கள் இவை அனைத்தும் நமக்கு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது

(அலை) அவர்களது நூல்களில் நமக்கு கிடைக்கின்றது. கலீஃபாக்கள் அதனை மேலும் விளக்கியுள்ளார்கள். இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அதனைப் படிக்க வேண்டும். சிந்திக்க வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மீண்டும் மீண்டும் தமது ஜமாஅத்திற்கு அவர்கள் எப்படி இருக்க வேண்டும்; அவர்களது ஈமான் எப்படி இருக்க வேண்டும்? என்று போதனை செய்துள்ளார்கள். இது சம்பந்தமாக நான் உங்களுக்கு பல மேற்கோள்களை எடுத்து வைக்கிறேன் அதன் மூலம் நம்மில் ஒவ்வொருவரும் பைஅத்தின் கடமையை நிறைவேற்றுவார்களாக ஆக வேண்டும்.

அன்னார் தமது ஜமாஅத்திற்கு பெரும் போதனை செய்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: இக்காலம் மிகவும் மோசமாகிக் கொண்டிருக்கிறது. எந்த விதமான இணை வைப்பும் பித்அத்தும் பல கெடுதல்களும் உருவாகிக் கொண்டிருக்கின்றன. பைஅத்தின் போது தரப்பட்ட உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை தருவேன் என்ற வாக்குறுதி இறைவன் முன்னால் தரப்பட்ட வாக்குறுதியாகும். இது சிந்திக்க வேண்டிய விஷயமாகும். இது இறைவனுக்கு முன்னால் தரப்பட்ட வாக்குறுதியாகும். இதில் மரணம் வரை உறுதியான நிலைத்து நிற்க வேண்டும். அதுவல்லாமல் அவர் பைஅத் செய்யவில்லை. அதில் நிலைத்து நின்றீர்கள் என்றால் மார்க்கத்திலும் உலகத்திலும் பரக்கத் வழங்குவான்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நன்றாக நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இறைவனது சில காரியங்களை ஒப்புக் கொள்ளாமல் இருப்பது இவை அனைத்தையும் விடுவது போன்றதாகும். ஒரு பங்கை ஷய்த்தானுக்கும் ஒரு பங்கை அல்லாஹ்வுக்கும் என்றால் அல்லாஹ் பங்கு வைத்து தருவதை விரும்புவதில்லை. இணை வைப்பதை இறைவன் விரும்புவதில்லை. இந்த இயக்கத்திற்கு காரணம், அவர் அல்லாஹ்வின் பக்கம் வர வேண்டும். மனிதன் இறைவன் பக்கம் வர வேண்டும் என்பதாகவேயாகும். இறைவன் பக்கம் வருவது மிகவும் சிரமமான காரியமாக இருப்பினும், அது ஒருவரை மரணமாயினும் இறுதியில் வாழ்வும் அதில்தான் உள்ளது. ஒருவர் தமக்குள் இருந்து ஷய்த்தானிய பங்கை எறிந்து விடுவாரோ அவர் அருளுக்குரிய மனிதராக இருக்கிறார். அவரது வீடு, நகரம், அவரைச் சார்ந்தோர் அனைத்திலும் அவரது பரக்கத் சென்று சேர்கிறது. ஆனால் இந்தப் பங்கிலிருந்து குறைவாக வந்தால் பரக்கத் இருக்காது. பைஅத்தினை ஏற்றுக் கொள்ளல் செயலளவில் இல்லாத வரை பைஅத் ஒரு பொருட்டே அல்ல. மனிதனின் முன் நீங்கள் நிறைய விஷயங்களைப் பேசுங்கள். ஆனால் செயலளவில் எதுவும் செய்யவில்லை என்றால் அதனால் அவர் மகிழ்ச்சி அடையவே மாட்டார். அதேபோன்றே இறைவனது விவகாரமும் ஆகும். அவன் தன்மானமுள்ளவன் அனைவரிலும் அதிக தன்மானமுள்ளவனாவான். அவனுக்கும் கட்டுப்பட்டு விட்டு மறுபுறம் அவனது எதிரிகளுக்கும் கட்டுப்படுவது என்று இருக்க முடியுமா? அதன் பெயர் நயவஞ்சகம் ஆகும். மனிதன் இந்த விஷயத்தில் லைத், பக்கரை பொருட்படுத்தக் கூடாது. இறுதி மூச்சு உள்ளவரை அதில் நிலைத்து நிற்க வேண்டும்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தீமைகள் இரு வகைப்படும். இறைவனுக்கு இணை வைப்பது; இறைவனது மகத்துவத்தை அறியாதிருப்பது; அவனுக்கு இபாதத் மற்றும் கட்டுப்படுத்தல் செய்வதில் சோம்பேறித்தனம் காட்டுவதாகும். இரண்டாவது, அவனது அடியார் மீது பரிவு காட்டாமல் இருத்தல், அவர்களின் உரிமைகளை வழங்காதிருத்தல் ஆகும். எனவே, இரு வகையான கெடுதல்களையும் செய்யாதீர்கள். நீங்களும் கட்டுப்படுத்தலில் நிலைத்திருங்கள். நீங்கள் பைஅத்தில் செய்த உடன்படிக்கையில் நிலைத்து நில்லுங்கள். இறைவனது அடியார்களுக்கு துன்பம் தராதிர்கள். திருக்குர்ஆனை சிந்தித்துப் படியுங்கள். திருக்குர்ஆனை மிகவும் சிந்தித்துப் படியுங்கள். பிறகு அதன்படி செயல்படுங்கள். ஒவ்வோர் எள்ளி நகையாடலும் வீணானதும் இணை வைத்தலுமான சபைகளிலிருந்து தப்பித்துக் கொள்ளுங்கள். ஐவேளை தொழுகைகளை நிலைநாட்டுங்கள். எந்த இறை கட்டளையையும் கிடப்பில் போடாதீர்கள். உடல் சுத்தமாக வையுங்கள். உள்ளத்தை எந்த வகையான காழ்ப்புணர்ச்சி, பொறாமைகளிலிருந்து தூய்மைப்படுத்துங்கள். இதனையே தான் இறைவன் உங்களிடம் விரும்புகின்றான்.

ஆகவே, நாம் இத்தனை ஆழமாகச் சென்று ஆய்வு செய்யும் தேவையுள்ளது. அன்னார் குறிப்பாக கவனமூட்டினார்கள். ஐவேளை தொழுகைகளை நிலைநாட்டுங்கள். தொழுகைகளை நிலைநாட்டுவது என்பது ஐவேளை தொழுகையை நிறைவேற்றுவதாகும். குறிப்பிட்ட நேரத்தில் தொழுவதாகும். அதேபோன்று சமூகத் தீமைகள் பற்றி நான் சுருக்கமாகக் கூறினேன். தமக்குள் அன்பு, நேசம், சகோதரத்துவம் ஆகியவற்றின் எந்த தரம் இருக்க வேண்டுமோ அந்த தரம் இல்லை. இன்னும் சொல்வதாயின், பொறாமையும், காழ்ப்புணர்ச்சியும் காணப்படுகிறது. எனவே ஒவ்வொருவரும் தமது உள்ளத்தின் ஆழத்தைப் பார்க்க வேண்டும். அவர் எப்படிப்பட்டவர் என்று மற்றவரைப் பார்க்காதீர்கள். உங்களை நீங்களே பாருங்கள். உங்களை சீர்திருத்துங்கள். தம்மை சீர்திருத்திக் கொண்டால் எஞ்சிய தீமைகளும் விலகி விடும். நான் எல்லா வகையிலும் தூய்மையானவன் என்று எவரும் வாதிக்க முடியாது. எனவே எப்போதும் தமது தவறுகளுக்காக பாவமன்னிப்புக் கோர வேண்டும்.

அல்லாஹ் நம் அனைவருக்கும் அதற்கான வாய்ப்பினை வழங்குவானாக! நாம் உண்மையில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களது பைஅத்தில் வந்ததன் உரிமையை நிறைவேற்றுவார்களாகவோமாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

on 21.04.2017

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath,
Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516